

4. Водкой горе не зальешь

КОГДА на встречу с лорама («...даже на гроб нигде доски не найти»).

нашей рейдовой бригады собрались жители с. Усольцево, никого упрощать выступить с речью не пришлось. Управляющий фермой А. М. Усольцев сразу озадачил вопросом: «Выживем мы или нет?»

Лет, наверно, восемь назад это село чуть было не исчезло с карты нашего района: пожар уничтожил большую часть домов. Не считая одного-двух человек, никто не уехал в другие края — остались, заново отстроились, доставив тем самым новые хлопоты отделу по подготовке ложа водохранилища Богучанской ГЭС.

И вот снова жители задают тот же вопрос. Теперь уже не огненная стихия, а переходный период рыночных отношений, экономический хаос и инфляция, дошедшая до немислимых размеров, поставили их за черту бедности, на грань выживания.

Каково им приходится — судите сами. Крохотная электростанция еще «дышит», но топлива не достать. На ферме не хватает людей, и чтоб совсем производство не развалилось, каждый берет по несколько работ. Но зарплата у животноводов все равно низкая, не позавидуешь — две-три тысячи. Начали сформировать коровник и бросили — ни средств больше нет, ни рабочих рук. С транспортом беда. Улетишь на самолете в Кежму в четверг, обратно — только через неделю, и то если рейс не отменят. Автобусного сообщения тоже нет, участковый по этой причине не ездит по деревням, расположенным на территории сельсовета, а это его святая обязанность. Детей отправляют на учебу в Паново (в Усольцево лишь начальная школа), обратно их привезти — целая проблема. Если все же удастся доставить школьников домой, то обнаруживаются «сюрпризы» — вши. А ведь вроде есть где помыться — баня в Паново работает, но дети есть дети. Очень нужна жителям Усольцево не только новая электростанция, но и хоть какая-то пи-

Прозвучала на встрече просьба прислать телемастера. Забыли, видимо, животноводы, что сейчас иные времена: государственных структур становится все меньше, частных фирм — все больше. И никак нельзя сегодня, например, того же кежемского частника - телемастера обязать приехать в глублинку, его можно лишь попросить это сделать.

Не осознали, возможно, до конца они и того, что нет больше совхоза «Ангара», а есть коллективное хозяйство. Что теперь нужно самим, без чьих-либо указаний, решать вопросы, в том числе и по реализации продукции, и по зарплате.

Не открою Америки, если скажу, что продукция из Усольцево «уходит» в Усть-Илимск. А Кежемскому району она не нужна? Нужна.

— Пожалуйста, реализуйте свою продукцию в нашем районе, — говорит главврач санлидемастанции Н. Г. Баранов, — но только имейте на нее сертификат т. е. документ, подтверждающий, что молоко, масло или сметана хорошего качества и пригодны для употребления. Однако его у вас нет.

Николай Григорьевич незря обратил внимание на этот факт: не раз и не два были отравления продуктами в нашем районе. Не забылся еще случай, когда в Проспихино наелись мороженого и заболели сразу более 40 человек. Нетрудно посчитать ущерб от этого: перемножить стоимость койко-места в больнице на количество дней, проведенных в ней каждым, все сплюсовать да еще прибавить потери на производстве от невыхода на работу...

Правда, животноводы из Усольцево здесь ни при чем: то, что они производят, надежно и качественно. Но порядок есть порядок — закон написан для всех, и его надо соблюдать.

В прошлом году здесь как-то накопили полторы

тонны масла — не могли сбыть. Звонили туда, сюда, просили вывезти, но транспорта не нашлось. Так и пропала продукция.

— Тому, кто говорит, что раньше был застой, надо бы в лицо плюнуть, — послышался чей-то голос. — Все было раньше, в том числе и учет, и порядок. Не то что сейчас.

А что же мешает усольцевцам сегодня навести порядок, продавать свою продукцию по достойной цене? Видимо, сохранилась прежняя психология, когда наверху только приказывали, а на местах слушали, исполняли. Но административно-командная система уходит в небытие, в почете теперь самостоятельность, инициатива, коммерция. Не сразу люди становятся рыночниками — необходимы время, деньги. Но и помощь сельчанам на первом этапе обязательно нужна.

Как сказал зам. главы районной администрации по социальным вопросам Я. Г. Кучерук, в бюджете большая дыра. Ряд сел находится с е г о д н я д а ж е в х у д ш е м положении, чем Усольцево, но всем сразу оказать помощь администрация не может. Если ничего не получится с дотациями авиаторам, то будет выискиваться какая-то возможность компенсировать убытки речникам (к сожалению, теплоход «Заря» в Усольцево не пристает — мелко). А может, и будет приобретена для этой цели «казаска».

— Мы не оправдываться сюда приехали, а решать вопросы, — подытожил Яков Гордеевич. — Что в наших силах — будем делать.

КАК ВСЕГДА много вопросов задавали по переселению на новые места. Зав. отделом по подготовке водохранилища ГЭС районной администрации А. С. Потапов объяснил, что по прежнему плану жители Усольцево должны были перебазироваться на берег р. Муры, в Ирбу и Бидею, но теперь этот проект признается неосостоятельным: мало желающих туда ехать. Поэтому каждая семья должна сегодня четко определить

с будущим местом жительства. Это нужно для того, чтобы знать, куда перераспределять деньги на строительство жилья. Переселение будет производиться только в пределах района, а если кто захочет решить свою жилищную проблему самостоятельно, получить вместо квартиры компенсацию за нее, тот должен заранее об этом сказать.

Александр Сергеевич добавил, что сегодня имеется несколько трехкомнатных квартир в Заледеево, и желающих туда переехать отдел может перевести со всем скарбом и скотом на автомобилях. Хоть завтра-послезавтра. Ответом на эти слова было молчание.

В 1996 году первые агрегаты ГЭС, возможно, будут готовы к пуску. Но работы в зоне затопления сильно отстали. Поэтому мало кто верит, что в названный год начнется затопление. Потому усольцевцы не торопятся покидать родные места, расставаться с теми, с кем прожили бок о бок не один десяток лет. А. С. Потапов, в связи с этим, назвал еще одну проблему, с которой он недавно столкнулся в Проспихино. Жители этого села заявляют, что не хотят расставаться с соседями и поэтому просят поселить в девятиэтажке рядом — в одном подъезде, на одной лестничной площадке и т. д.

Волновал жителей Усольцево и вопрос по акционированию Богучанской ГЭС, они спрашивали: нельзя ли вложить в нее свои приватизационные чеки? В ответ услышали: «Пока нельзя; но, возможно, скоро такая возможность появится».

А напоследок председателю РСПС В. М. Глызину была высказана просьба: — Побольше возите сюда водки — горе заливать.

Вроде в шутку было сказано, а никто не засмеялся. Не до веселья. «Выжить бы».

В. ЗЫКОВ.

[Продолжение следует]